
ΕΡΓΑΣΙΑ 2 – ΙΣΤΟΡΙΑ Α ΛΥΚΕΙΟΥ – ΜΕΝΟΥΜΕ ΣΠΙΤΙ 

1. Α) Μελετήστε προσεκτικά το κείμενο που βρίσκεται στα αρχεία της κυψέλης με 

τίτλο ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ. 

Β) Μελετήστε τις πληροφορίες του σχ. βιβλίου που είναι σχετικές με την επιστήμη 

της ιατρικής από την αρχαία Αίγυπτο έως και την Ελληνιστική περίοδο. 

Γ) Αναζητήστε πληροφορίες για την ιατρική στη αρχαιότητα από αξιόπιστες 

ιστοσελίδες του διαδικτύου. 

Δ) Αφού κάνετε όλες τις παραπάνω ενέργειες:  

α) Δημιουργήστε έναν πληροφοριακό πίνακα στο word με θέμα την εξέλιξη της 

ιατρικής επιστήμης στην αρχαιότητα  

ή β) δημιουργήστε μία παρουσίαση στο powerpoint με θέμα την εξέλιξη της 

ιατρικής επιστήμης στην αρχαιότητα  

ή γ) εφόσον δεν έχετε τη δυνατότητα να εργαστείτε με υπολογιστή γράψτε σε έναν 

χειρόγραφο πληροφοριακό πίνακα ή σε ένα συνεχόμενο χειρόγραφο κείμενο ό,τι 

αξίζει να συμπεριλάβετε προκειμένου να παρουσιάσετε την εξέλιξη της ιατρικής 

επιστήμης στην αρχαιότητα. 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ: Στο τέλος της εργασίας σας μην ξεχάσετε να προσθέσετε τις πηγές – 

βιβλιογραφία. 

 

2. Σας δίνονται τα παρακάτω κείμενα: 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

Λίγο μετά την έναρξη των επιχειρήσεων του δεύτερου χρόνου του 

Πελοποννησιακού πολέμου ενέσκηψε στην Αθήνα μια θανατηφόρα επιδημία, ο 

λοιμός. Μεταξύ άλλων ο Θουκυδίδης αναφέρει γι’ αυτόν: 

Γιατί δεν μπορούσαν να κάνουν τίποτα ούτε οι γιατροί που κοίταζαν τους αρρώστους στην 

αρχή, γιατί δεν ήξεραν τη φύση του κακού, κι αυτοί οι ίδιοι πέθαιναν σε μεγαλύτερη 

αναλογία όσο περισσότερο τους πλησίαζαν, ούτε καμιά άλλη ανθρώπινη τέχνη· κι όλες οι 

παρακλήσεις που έκαναν στους ναούς κι όσα προσκυνήματα στα μαντεία κι άλλα τέτοια, 

ήταν όλα του κάκου· και στο τέλος τα παράτησαν κι αυτά, γιατί τους χαντάκωσε το κακό. 

Θουκ. Ιστορία, 2.47.4 

ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

Η κοινωνική πρόνοια για την υγεία είχε αφεθεί από την αρχαία ελληνική πολιτεία στο 

βαθύτατο θρησκευτικό συναίσθημα των ικετών ασθενών οι οποίοι συνέρρεαν στα ιερά του 

Ασκληπιού. Μαζί με τα τελετουργικά τους καθήκοντα προς τον θεό της υγείας, οι ασθενείς 

προσκυνητές υποβάλλονταν σε θεραπευτική εγκοίμηση στο Άβατον του ναού. Εκεί ο θεός 

μέσω του ονείρου που έστελνε ή των ιερέων του, οι οποίοι εκτελούσαν και ιατρικές 

πράξεις, είτε χάριζε στους ασθενείς τη θεραπεία είτε τους έδινε έναν θεραπευτικό χρησμό. 

(…) Σε περιπτώσεις εκτάκτου ανάγκης, όπου κάποια μολυσματική ασθένεια προσέβαλλε 



μεγάλο τμήμα του πληθυσμού (επιδημία = επί του δήμου), καλούνταν κάποιος διάσημος 

γιατρός για να συνδράμει στην αντιμετώπιση και αναχαίτισή της. Στον λοιμό των Αθηνών 

που άρχισε το 430 π.Χ. κατά τη διάρκεια του Πελοποννησιακού Πολέμου, λέγεται ότι 

κλήθηκε από τον δήμο των Αθηναίων ο Ιπποκράτης για να τους συμβουλέψει για τα 

δημόσια υγειονομικά μέτρα που έπρεπε να πάρουν, ώστε να σταματήσει η εξάπλωση της 

φοβερής επιδημίας. 

Ανακτήθηκε στις 2-4-2020 από την ιστοσελίδα 

http://www.ekivolos.gr/O%20dhmosios%20giatros%20sthn%20arxaiothta.htm 

Αφού διαβάσετε τα παραπάνω κείμενα να απαντήσετε γραπτά (σε υπολογιστή ή 

χειρόγραφα) στις παρακάτω ερωτήσεις: 

α) Πώς αντιμετώπισε η Αθήνα τον θανατηφόρο λοιμό του 430 π.Χ.; 

β) Ποια είναι η σχέση ιατρικής και θρησκείας στην αρχαιότητα; Εντοπίζετε (σε αυτήν τη 

σχέση) ομοιότητες ή διαφορές με τη σημερινή εποχή; Να απαντήσετε τεκμηριωμένα. 

γ) Φανταστείτε τον εαυτό σας ότι ζει στην Αθήνα του 430 π.Χ. Ποιες σκέψεις θα κάνατε  

για την αποτελεσματικότητα των μέτρων που ελήφθησαν εκείνη τη περίοδο για την 

αντιμετώπιση του λοιμού; Στην απάντησή σας θυμηθείτε και ποιος πολύ σπουδαίος 

Αθηναίος υπήρξε θύμα αυτής της επιδημίας.  

 

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ 

1. Η ημερομηνία και ο τρόπος υποβολής των εργασιών θα ανακοινωθεί σε 

μεταγενέστερο χρόνο. 

2. Επεξεργαστείτε την επιλογή ΤΟΙΧΟΣ της κυψέλης.  

3. Όλες οι απορίες θα επιλύονται μέσω του τοίχου της κυψέλης. Κανένας άλλος 

τρόπος υποβολής αποριών δεν θα γίνεται δεκτός.  

4. Παρακαλείστε να επισκέπτεστε την κυψέλη του μαθήματος καθημερινά και σε 

τακτά χρονικά διαστήματα για να ενημερώνεστε για τις απορίες των 

συμμαθητών/τριών σας. 

Καλή δουλειά!! 


